2025 m. Ekonomikos ir verslo olimpiada Respublikinis etapas. I variantas
IT uZduotis. Ekonomikos ir verslo Ziniy testas (Is viso 30 baly)
Apibraukite vieng teisinga atsakyma ir jrasykite teisingg atsakymg | testo pabaigoje esancia lentele
(kiekvienas teisingas atsakymas vertinamas 1 balu)

Testo sprendimui skirtos 45 min.

REGISTRACIJOS NR. (kodas)
Registracijos numerj butina uZrasyti ant kiekvieno lapo!

1. Kuomet akcizo mokesc¢iu apmokestinamos prekés pasiula yra neelastinga kainai, o paklausa
santykinai elastinga:

a) didziaja akcizo mokescio dali dengty pirkéjas, o prekés kaina rinkoje smarkiai iSaugty;

b) didziaja akcizo mokescio dali dengty pardavéjas, o gaminio kaina rinkoje didéty nezymiai;

c) akcizo mokescio dalys pasiskirstyty vienodai tarp pirkéjo ir pardavéjo;

d) paklausos elastingumas nedaro jtakos akcizo mokescio pasiskirstymui tarp pirkéjo ir
pardavéjo.

2. Tarkime, Jonas ryte valgo obuolius ir suvartojes penktojo obuolio paskutinj kasnj, nusprendzia, kad
jau gana. Tai reiskia, kad:

a) suvartojes penkis obuolius Jonas patiria maksimaly bendraji naudinguma,;
b) paskutinio ryte suvartoto obuolio kasnio ribinis naudingumas lygus nuliui;
¢) Jonas daugiau niekada nevalgys obuoliy;

d) teisingi a) ir b) atsakymai.

3. Kuris i$ teiginiy yra teisingas?

a) Kasty sudéties bendrovése nelemia jy veiklos pobudis, valdymo stilius, rinka, kurioje veikiama.

b) Trumpojo laikotarpio kastai yra didesni uz ilgojo laikotarpio kastus, jei pasireiskia gamybos
masto ekonomija.

¢) Gamybos veiksniy (pavyzdziui, darbo ir kapitalo) proporciju keitimas neturi jokio poveikio
imoneés kasty pokyciams.

d) Produkcijos kiekio didinimas visada lemia vidutiniy kasty mazéjima.
4. Abejingumo kreivé parodo

a) prekiy gamybos kiekius, kuriuos galima pagaminti keiciant darbo kiekj vienu vienetu;

b) visus galimus prekés X ir prekés Y kiekiy derinius, kuriy kiekvienas vartotojui teikia vienoda
bendraji naudinguma;

¢) gaminiy gamybos greit, kurj lemia naudojamy gamybos istekliy konkretus derinys;

d) prekiy vartojimo pranasumus ir trakumus, kuriuos lemia vartotojy nauda maksimizuojantys
sprendimai.

5. Vartotojas, jvertindamas prekiy kainas, savo pirkiniy biudzeta paskirsto optimaliai, kai:

a) vartotojas kas ménesj gali nupirkti vis didesnj kiekj prekiy;

b) vartotojas neisleidzia visy pinigy prekéms ir sutaupo juodai dienai;

c) kiekvienos perkamos prekeés ribinio naudingumo ir kainos santykis tampa lygus;

d) kiekvienos perkamos prekés naudingumas vartotojui buna kiek mazesnis uz galima
maksimaly.
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6. Ar monés nuosavas kapitalas gali buti neigiamas?

a) Taip, jei turtas virsija {sipareigojimus.

b) Taip, jei {sipareigojimai virsija turta.

c) Taip, jei pajamos virsija sanaudas.

d) Ne, pagal apskaitos taisykles nuosavas kapitalas privalo buti teigiamas.

7. Kurioje finansinéje ataskaitoje registruojamas jmonés nusipirktas sandélis?

a) Balanse.

b) Pelno (nuostoliy) ataskaitoje.

c) llgalaikio turto investicinéje saskaitoje.
d) Nuosavo kapitalo pokyciy ataskaitoje.

8. Kasyra ETF?

a) Energijos taupymo fondas.

b) Ekonominiy tyrimy filialas.

¢) Economic trade foundation (ekonominés prekybos fondas).
d) Exchange-traded fund (birzoje prekiaujamas fondas).

9. Verslininkas nori skirti parama savo buvusios gimnazijos nelieciamojo kapitalo fondui. Gimnazijos
fondas tikisi 5% metinés investicijy grazos. Kokig suma verslininkas turéty paaukoti, kad i$ jos buty
galima kasmet skirti 5000 Eur gimnazijos Simtadienio $ventés islaidoms?

a) 100 000 Eur.

b) 1000 000 Eur.

c) 250000 Eur.

d) Tokios sumos nejmanoma apskaiciuoti, nes paaukoti pinigai vis tiek kada nors pasibaigs.

10. | ka investuodami galite gauti dividendy?

a)  Vyriausybés obligacijas.

b) Imoniy obligacijas.

c) Akcijas.

d) Paskolas per sutelktinio finansavimo platformas.

11. Kokj sarysj apibrézia Filipso kreive?

a) Palukany normos ir infliacijos.

b) Infliacijos ir nedarbo lygio.

¢) Nedarbo lygio ir palukany normos.

d) Infliacijos ir ekonomikos augimo tempo.

12. Kokiu atveju bendrasis nacionalinis produktas (BNP) bus didesnis nei bendrasis vidaus produktas
BVP)?

a) BNP visada didesnis uz BVP.
b) BNP visada mazesnis uz BVP.

¢) Kuomet valstybéje uzsienio kapitalo yra maziau negu tos valstybés kapitalo uzsienyje.
d) Kuomet valstybéje uzsienio kapitalo yra daugiau negu tos valstybés kapitalo uzsienyije.
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13. Kuris i$ zemiau nurodyty varianty yra automatinio stabilizatoriaus pavyzdys?

a) Nedarbo draudimas.

b) Palukany norma.

c) Islaidos gynybai.

d) Intelektinés nuosavybés apsauga.

14. Centriniams bankams keiciant palukany normas daznai pokytis nurodomas baziniais punktais.
Tarkime, kad Europos Centrinis bankas paskelbé apie 50 baziniy punkty pokyti, Kam jis lygus?

a) 5% pokyciui.

b) 5 procentiniy punkty pokyciui.
¢) 0.5 procentiniy punkty pokyciui.
d) 0.5% pokyciui.

15. Kuris i$ atsakymy varianty atspindi pasléptini nedarba?

a) Sezoninis nedarbas.

b) Aukstos kvalifikacijos darbuotojas atlieka Zemesnés kvalifikacijos darba.
c) Frikcinis nedarbas.

d) Zemos kvalifikacijos darbuotojas atlieka aukstesnés kvalifikacijos darba.

16. Seneliai daznai skundziasi, kokios ,,siaubingos‘ siy dieny kainos. Jie prisimena, kad 1970 m. mokéjo
vos 0,30 € uz gaivy limonada (darykime prielaida, kad suma konvertuota i eurus tiksliai), o dabar
2022 m. limonadas uz 2,99 € tampa prabangos preke. Taciau uzbaikime §j Seimos ginca karta ir
visiems laikams. Zinodami, kad vartotojy kainy indeksas buvo 38,8 1970 m. ir 292,7 2022 m.,
apskaiciuokite, kiek 1970 m. limonadas kainuoty Siandieniniais eurais. Ar seneliy limonadas i§ tiesy
buvo pigesnis, ar jie tiesiog jauciasi nostalgiskai?

a) Limonadas 2022 m. yra brangesnis nei 1970 m., nes 1970 m. limonado kaina, perskaiciuota
2022 m. eurus, yra 2,26 €, o tai maziau nei 2,99 €.

b) Limonadas 2022 m. yra pigesnis nei 1970 m., nes 1970 m. limonado kaina, perskaic¢iuota |
2022 m. eurus, yra 3,50 €, o tai daugiau nei 2,99 €.

c) Abi kainos yra identiskos, perskaiciavus | 2022 m. eurus.

d) Neimanoma palyginti.

17. Kai kavos puodelio kaina pakilo 5 %, prekybos apimtys sumazéjo 20 %. Ekonomistas, dar nebaiges
savo (jau pabrangusios kavos puodelio), susuko: ,,Reikia skaiciuoti elastinguma!* Koks yra kainos
paklausos elastingumas?

a) —a
b) —4.
o 2
d 4

18. Ekonomistai studijuojantys vartotojy teorija daro $ias pagrindines prielaidas:

a) vartotojai yra racionalus;

b) daugiau yra geriau negu maziau (i$skyrus tokiais atvejais kaip oro tarsa) ir vartotojai ileidzia
visg biudzeta darydami pasirinkimus;

€) mazéjantis abejingumo kreivés nuolydis (MRS);

d) visi atsakymo variantai teisingi.
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19. Kokia yra atvirkstiné pieno paklausos kreive (kainos funkcija), jei rinkos paklausos kreive:
D(p)=100-0,5p ?

a) P(q) =200-2q.

b) P(qg) = 100.

c) P(g) =100-0,5q.

d) Neimanoma apskaiciuoti.

20. Kartelinis susitarimas yra vienas (nors ir nelegaliy) budy paveikti kaing ir padidinti pelna jmonéms.
Kaip jis veikia i$ ekonominés teorijos perspektyvos?

a) Imonés susitaria pakelti kainas islaikant ta patj produkcijos kieki rinkoje.

b) Imonés apriboja gamybos apimt] ir maksimizuoja Sakos pelna.

¢) Kartelyje esancios ijmonés sumoka kysius valdziai, kuri atsidékoja sumazindama mokescius
karteliui ir taip suteikdama jmonéms konkurencinj pranasuma.

d) Imonés mazina kainas ir didina produkcijos gamybos apimtis taip sieckdamos naudotis masto

ekonomikos pranasumais.

21. | knygyna per valanda uzeina vidutiniskai 100 potencialiy pirkéjy. Tiek pat ju ir iSeina. Viduje nuolat
randasi apie 30 knygy mylétoju. Kiek vidutiniskai laiko pirkéjas praleidzia knygyne?

a) 10 min.

b) 12 min.
¢ 15 min.
d) 18 min.

22. Buves Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Adolfas Slezevicius 1996-01-30 transliuotoje
laidoje ,,Kas geresnio premjere® teigé, kad uz 1995 metais sausio ménesj jo padéta 250000 lity indélj
buvo sutarta 30% metiné palukany norma. Tarkime, kad indélis buvo padétas nuo sausio mén. 1 d.
iki kovo meén. 31 d. Kokios buty uzdirbtos palukanos uz tokio dydzio indélj, tariant, kad jos
skai¢iuojamos kas ketvirtj?

a) 18750 Lt.
b) 75000 Lt.
o) 83867 Lt.

d) 268750 Lt.

23. Per metus jmoné uzdirbo 43000 eury pelno, bet jos isiskolinimai irgi iSaugo 22000 eury. Kiek
i1Saugo imoneés turtas?

a)  11000.
b)  22000.
Q) 43000.
d)  65000.

24. Galingiausiai SpaceX raketai neséjai Falon Heavy reikia 27 raketiniy varikliy Mer/in, bet jie naudojami
ir kitose raketose. Pagal artimiausiy mety planus kompanijai prireiks 384 Mer/iny. Kiek raketiniy
varikliy uzsakyti, jeigu zinoma, kad 14% gaminiy galutinio griezto testavimo metu isbrokuojami?

a) 429,
b) 438
Q) 447
d)  456.
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25. Didziausia planuojamy Lietuvos biudzeto pajamy 2025-aisiais metais dalj, zinoma, sudaro PVM. O
koks antras pagal dydj biudzeto pajamy Saltinis?
a) Akcizal.
b) Gyventoju pajamy mokestis.
¢) Pelno mokestis.

d) ESir kitos finansinés paramos lésos.

26. Tarkime, kad ijmoné per ménes] parduoda 200 vienety vienos i$ savo prekiy. Ribinis pelnas
MP(200) parodo:

a) pelna pardavus 200 prekés vienety;

b) pelna pardavus 199 prekeés vienetus;

c) faktinj 201-ojo gaminio atnesamg pelna;
d) apytiksli 201-0jo gaminio atnesama pelna.

27. Aisté turi nedidele parduotuve ant raty, kurioje prekiauja glotnuciais su sélenomis. Jos verslo
ménesio fiksuotos sanaudos yra 400 EUR, vieno glotnucio savikaina yra 1 EUR, o pardavimo
kaina — 1,5 EUR. Kiek maziausiai glotnuciy Aisté turi parduoti per ménesj, kad jos verslas buty

pelningas?
a) 801.
b) 791.
c 271.
d) 161.

28. Gamintojy pervirsis — tai skirtumas tarp kainos, uz kuria gamintojai sutinka parduoti preke, ir tos,
uz kurig i$ tikryjy parduoda. Kitaip tariant, tai yra pinigy suma, kuria ,,papildomai uzdirba“ visi
prekés gamintojai, parduodami preke brangiau nei galéty, bet ne brangiau nei uz rinkos kaing. Pagal
brézini (zt. Zemiau) nustatykite, kurios srities plotas vaizduoja gamintojy pervirsj.

p (kaina)

Pasitlla

Pusiausvyros
kaina

Paklausa

Pusiausvyros kiekis X (kiekis)

a) Srities A plotas.
b) Srities B plotas.
c) Srities C plotas.
d) Srities D plotas.
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29. Automobilio detal¢ galima pasigaminti keturiais skirtingais budais. Kiekviena grafiko ties¢ rodo,
kaip bendrosios gamybos sanaudos priklauso nuo detaliy ménesio paklausos. Kuriuo metodu
labiausiai neapsimoka gaminti detalés, jel numatoma jos ménesio paklausa yra 800 vienety?

Gamybos

sgnaudos, €
| metodas
|V metodas
[l metodas
Il metodas

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900
Detalés paklausa, vnt.

a) Pirmuoju.
b) Antruoju.
¢) Treciuoju.
d) Ketvirtuoju.

30. Grafike pavaizduota jmonés pelno dinamika laikui bégant. Kuris i§ zemiau isvardyty teiginiy yra
klaidingas?
C

Pelnas

\ Metai

a) Iki tasko A imoné patyré nuostol].

b) Taskas A yra sanaudy padengimo taskas.

c) Atkarpoje AB pelnas augo léciau, nei atkarpoje BC.
d) Taske C jmonés pelnas buvo didziausias.
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Testo atsakymai

Tik vienas teisingas atsakymas
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